

新华社电 外交部发言人华春莹13日宣布：国家主席习近平将于12月15日在北京同俄罗斯联邦总统普京举行视频会晤。

2021大湾区科学论坛落下帷幕

这场头脑风暴带来哪些智慧？

女子被翻开眼皮刷脸转走15万元？

案件消息亦真亦假 人脸识别再惹争议

详见A3

东莞大朗镇发现2例无症状感染者

全域交通实行临时管控，人员原则上只进不出

白云机场、深圳机场：

今天6时起查验行程码

有东莞旅居史的旅客须凭48小时核酸检测阴性证明乘机

详见A4

教育部印发通知 中小学线上学科类培训App将暂时下线

教育部印发通知要求加强教育App管理，推动与“双减”政策衔接。通知指出，各地教育行政部门完成中小学线上学科类培训机构审批前，暂停中小学线上学科类培训App的备案工作；已备案的相关教育App暂时从平台下线。下线的相关教育App提供者获得中小学线上学科类培训许可后，在平台补充许可信息，提交恢复备案申请，经所在地省级教育行政部门审核后，方可恢复上线；未获得中小学线上学科类培训许可的，撤销备案。对于提供和传播“拍照搜题”等惰化学生思维能力、影响学生独立思考、违背教育教学规律的不良学习方法的作业App，暂时下线。整改到位并经省级教育行政部门审核后，方可恢复备案。通知明确，不再受理学前线上培训App备案申请，已备案的相关App予以撤销。（新华社）

广东发布校外培训风险防范提示 如有机构超期收费请举报

近日，广东省教育厅发布了《广东省校外培训风险防范提示》。广东省教育厅提醒家长，在为孩子选择校外培训机构和缴纳培训费用时，请注意防范风险，做到“四必须”“三不要”。广东省教育厅提醒家长，必须选择正规机构；必须留意培训时间；必须认真阅读合同；必须妥善保管单据。广东省教育厅还提醒家长，不要轻信培训机构的口头承诺，在核查资质、缴纳费用时，务必亲力亲为、仔细甄别，眼见为实；不要一次性缴纳超期大额费用，不要贪图优惠、不要一次性缴纳时间跨度超3个月或每科超60课时的培训费用。如有机构超期收费，应当向当地教育行政部门或其他政府职能部门投诉举报该机构；学生家长不要向处于筹建期的校外培训机构缴纳任何费用。（孙唯）

被曝使用过期食材，星巴克致歉：门店确实存在营运操作违规行为

江苏无锡星巴克门店被曝使用过期食材，引发社会广泛关注。12月13日深夜，星巴克中国官方微博发布道歉声明称，经过调查，公司已确认存在营运操作上的违规行为。针对媒体曝光的两家星巴克门店有“更换配料标签使用过期食材”的问题，无锡市、区两级市场监管部门对涉事的星巴克震泽路店、宜兴店进行重点检查，初步核实相关企业有更改食品原料内控期限标识、使用超过内控期限原料的行为，已责成两家涉事门店停业整改。中国内地所有星巴克门店也立即启动食品安全标准执行情况的全面自查。（马灿）

责编/袁婧 林丽爱 美编/李焕屏 校对/潘丽玲

中央第四生态环境保护督察组向广东省反馈督察情况

羊城晚报讯 记者陈亮报道：为深入贯彻落实习近平生态文明思想，根据《中央生态环境保护督察工作规定》，中央第四生态环境保护督察组（以下简称督察组）对广东省开展了第二轮生态环境保护督察。2021年11月19日，中央生态环境保护督察工作领导小组第四次会议审议通过督察报告。经党中央、国务院批准，督察组于2021年12月13日向广东省委、省政府进行反馈。督察组组长李家祥通报督察报告，广东省委书记李希作表态发言，广东省省长马兴瑞主持会议。翟青副团长，督察组有关人员，广东省委、省政府有关领导，有关部门和各地市党政主要负责同志等参加会议。

督察认为，广东省坚决贯彻落实习近平生态文明思想，对标对表习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示批示精神，协同推进经济高质量发展和生态环境高水平保护，工作力度大，取得明显成效。广东省把深入学习贯彻落实习近平生态文明思想作为重大政治任务，把落实生态环境保护责任作为重大政治要求，构建“一核一带一区”区域发展格局。省委、省政府主要领导带头扛起生态文明建设政治责任，挂点污染最重的茅洲河、练江污染整治，形成全省各级党政“一把手”齐抓共管的良好局面。大力推进科技创新，实施制造业高质量发展“六大工程”，

2020年先进制造业、高技术制造业增加值占比分别提高到56.1%、31.1%。加快产业转型升级，持续开展旧城镇、旧厂房、旧村庄“三旧改造”，累计完成32万亩。加强能源结构优化调整，能耗强度水平、资源能源利用效率、单位工业增加值水耗水平均位居全国前列。采取超常规力度推动环境基础设施建设，2018年以来全省财政投入2100多亿元治水，新建城市（含县城）污水管网2.62万公里，新增生活污水处理能力708.9万吨/日。深入开展大气污染防治，大气环境质量持续改善。主动破解邻避难题，生活垃圾、危险废物处置能力大幅提升。加快推进环境治理体系和

治理能力现代化。建立省、市、县三级生态环境保护委员会，出台加快构建现代环境治理体系的实施意见，积极推动与相邻省（区）合作开展流域上下游横向生态补偿，建立全省统一生态环境执法系统，在全国率先建成大气复合污染成分监测网。广东省高度重视此次督察工作，边督边改、立行立改，解决了一批群众身边的生态环境问题。截至2021年11月底，督察组交办的6764件群众举报问题绝大多数已办结或阶段办结，其中责令整改4825家；立案处罚1821家，罚款10553万元；立案侦查32件，拘留70人，约谈917人，问责307人。督察指出，对标中央要求，

对照人民期待，广东省工作力度仍需进一步加大，一些突出生态环境问题亟待解决。一是对标高质量发展要求仍有差距。有的地市对推进生态环境保护的紧迫性和艰巨性认识不到位，过分强调财力困难，工作力度不够，缺乏韧劲和狠劲。小东江2019年水质刚有所好转，茂名市就想“歇歇脚”“喘口气”，工作不紧不实，导致2020年水质反弹，2021年上半年继续下降至劣V类。枫江流域污染问题由来已久，但潮州市一直未引起足够重视，“等靠要”思想严重，流域环境基础设施建设非常缓慢，污水直排问题十分突出，枫江水质长期为劣V类。（下转A2）

南京大屠杀死难者国家公祭仪式在南京举行

国行公祭

祀我殇胞



12月13日，各界代表佩戴白花，参加公祭仪式 新华社发

据新华社电 中共中央、国务院13日上午在南京隆重举行2021年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。

难同胞纪念馆集会广场举行，现场庄严肃穆，国旗下半旗。约3000名胸前佩戴白花的各界代表静默肃立。10时整，仪式开始，全场高唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕，全场向南京大屠杀死难者默哀，南京市拉响防空警报，汽车鸣笛，行人就地默哀。默哀毕，在解放军军乐团演奏的《国家公祭献曲》的旋律中，解放军仪仗大队16名礼兵抬起8个花圈，敬

献于公祭台上……84名南京市青少年代表宣读《和平宣言》，6名社会各界代表敲响“和平大钟”。伴随着3声深沉的钟声，3000只和平鸽展翅高飞，寄托着对死难者的深沉重思和对世界和平的坚定向往。

2014年2月27日，十二届全国人大常委会第七次会议通过决定，以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

街谈巷议 口林如敬

别急着给“张同学”戴高帽

短视频催生了一批又一批网红。最新一个火遍全网的，是专门制作所谓土味视频的“张同学”。张同学是抖音上的一位短视频创作者，其视频作品主要拍摄东北农村的“土味”生活，唠嗑、买菜、做饭等生活琐事都成为其创作内容。近期更因消防部门上门为其进行安全指导、交警部门善意提醒其镜头中有交通违法行为而声名大噪。起床、做饭、喂鸡、养鸡，这些表现乡村平凡生活的短视频吸引了大批拥趸，单条视频播放超2亿，的确有点匪夷所思。各种赞誉、解读纷至沓来。在流量

几乎就意味着红利的互联网空间里，已经有各路人马纷纷研究张同学走红的“流量密码”。从题材、情感、技术、视角等N多个角度条分缕析，给其贴上一个个闪亮标签。走红自然有走红的道理，张同学也不例外。但张同学爆红，我以为并没有那么多这密码那密码，无非是满足了城市群体对乡村生活的向往和想象。很遗憾，我想说的是，这种向往通常是虚伪和矫情的。一位地理学家说过：“一旦人类社会变得复杂与精致起来，人们就开始关注和欣赏相对质朴的大自然了。”

田园牧歌在身处其中的人那里，更多的是一种劳作，只有在此保持距离的他者眼里，它才是一种诗意，才会产生浪漫化想象。我近乎武断地相信，张同学的粉丝中，大抵以生活在钢筋水泥包围中的城市居民居多。从这个角度而论，张同学的“土味”创作，能走多远、有多大价值，还不好定论。所以，先别急着给张同学戴高帽。仅仅因新鲜、好奇而带来的流量是不可持续的。正如人民日报评论所说的，围观农村、评点农村之外，更该思考如何建好农村、振兴农村。这是提醒，也是期望。

凝聚着羊城晚集团辉煌印迹的羊城晚报印务中心成功“蝶变”

羊城同创汇首入天河 惊艳亮相

详见A4

一个区级文化单位为何能4年捧回57项“国家奖”？

详见A7